

国内物价保持平稳运行

——透视一季度CPI和PPI数据



4月11日，消费者在江苏省连云港市连云区一家超市选购商品。

新华社发（王春 摄）

今年以来，我国物价保持平稳运行。国家统计局11日发布数据，一季度，全国居民消费价格指数（CPI）平均比上年同期上涨1.3%，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）比上年同期下降1.6%，继续成为全球物价的重要“稳定器”。

CPI运行在合理区间

稳物价是做好今年经济工作的一项重要任务，今年政府工作报告将全年居民消费价格涨幅定在3%左右。

最新数据显示，一季度，CPI持续运行在合理区间，月度涨幅均低于3%左右的预期目标。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示，1月份，受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响，CPI同比上涨2.1%，涨幅比上月扩大0.3个百分点；2月份，受节后消费需求回落、市场供应充足等因素影响，CPI同比涨幅比上月回落1.1个百分点；3月份，生产生活持续恢复，消费市场供应充足，CPI同比上涨0.7%，涨幅比上月回落0.3个百分点。

新华社北京4月11日电（记者 王聿昊、张辛欣）记者11日从工信部了解到，近年来，我国算力产业年增长率近30%，算力总规模位居全球第二。

工信部数据显示，截至去年底，我国算力总规模达到180EFLOPS（每秒1.8万京次浮点运算），存力总规模超过1000EB，国家枢纽节点间的网络单向时延降低到20毫秒以内，算力核心产业规模达到1.8万亿元。

工信部相关负责人表示，近年来，我国算力基础设施发展成效显著，梯次优化的算力供给体系初步构建，算力基础设施的综合能力显著提升。当前，产业正朝智能敏捷、绿色低碳、安全可靠方向发展。

我国算力总规模全球第二

10.6万亿元！

一季度我国新增人民币贷款同比创新高

新华社北京4月11日电（记者 吴雨）我国首季金融统计数据11日出炉，当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示，一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元，同比多增2.27万亿元。其中，3月份人民币贷款增加3.89万亿元，同比多增7497亿元。

央行数据显示，3月末，我国人民币贷款余额225.45万亿元，同比增长11.8%。分部门看，住户贷款增加1.71万亿元；企（事）业单位贷款增加8.99万亿元，其中中长期贷款增加6.68万亿元。

从货币供应看，3月末，我国广义货币（M2）余额281.46万亿元，同比增长12.7%，增速比上月末低0.2个百分点，比上年同期高3个百分点；狭义货币（M1）余额67.81万亿元，同比增长5.1%，增速比上月末低0.7个百分点，比上年同期高0.4个百分点。



4月11日，中国铁路太原局集团有限公司大同工务段工人在大秦线27号桥进行施工。近日，我国西煤东运主要通道大秦铁路展开为期30天的春季集中修施工。据介绍，今年大秦铁路春季集中修施工将全面提升线路设备质量，为迎峰度夏电煤保供夯实安全基础。

新华社记者 杨晨光 摄

世界帕金森病日

科学认识积极治疗 让生命不再惧“帕”

手抖、走路晃、表情僵硬……提起帕金森病，许多人会想到这些症状。4月11日是世界帕金森病日。我国帕金森病患者约300万人，每年新发20万例以上。专家表示，患有帕金森病并不可怕，只要保持积极的生活态度，科学地治疗疾病，“帕友”的生活质量也可以相对提高。

中华医学学会神经病学分会帕金森病和运动障碍学组发布的指南显示，帕金森病是一种好发于老年人的慢性神经退行性疾病，又称为震颤麻痹，因脑部神经元变性引起。其典型临床表现为静止性震颤、行动迟缓、肌强直、姿势步态障碍等运动症状。除常见的运动症状外，帕金森病患者同时还会伴有焦虑、抑郁、嗅觉减退、感觉异常等非运动症状。

“由于帕金森病起病隐匿，许多患者错过了最佳的干预治疗时机。”中华医学学会神经病学分会帕金森病和运动障碍学组副组长冯涛介绍，一些帕金森病人早期没有肢体颤抖的症状，仅表现为僵硬、动作慢等，这些患者往往几经辗转才能确诊，延误了治疗。

国家卫生健康委等多部门联合印发的《关于全面加强老年健康服务工作的通知》要求，加强老年人群重点慢性病的早期筛查、干预及分类指

导，积极开展阿尔茨海默病、帕金森病等神经退行性疾病的早期筛查和健康指导。

临床实践研究发现，症状的及时识别是提高帕金森病患者早期诊断的关键和基础。

一些“帕友”诊断后或是担心药物副作用而不愿服药，或是期望“快速见效”而盲目用药。对此，冯涛提醒，不规范的用药行为不利于有效控制患者的运动并发症，要严格遵循医嘱，规范用药。

“脑深部电刺激技术和经颅磁刺激技术也可以为帕金森病患者提供药物治疗以外新的治疗方法。”首都医科大学附属北京天坛医院神经外科学中心副主任张建国说。

专家特别提示，抑郁症状被称为“帕金森病最被忽视的症状”。“帕友”长期精神压力过大可能诱发负面情绪，且帕金森病与多巴胺神经递质水平降低有关。

专家建议，在日常生活中，家属要特别留意患者的变化，要让患者保持放松乐观的心情，保持充足睡眠，多运动锻炼；让患者做一些力所能及的家务活，培养一些爱好；鼓励患者参加社交活动……科学认识、积极治疗，可有效延缓帕金森病进程，提高患者生活质量，让生命不再惧“帕”。

新华社记者（据新华社北京4月11日电）

就旅美大熊猫“丫丫”回国 外交部发言人介绍最新进展

新华社北京4月11日电（记者 曹嘉明、冯歆然）外交部发言人汪文斌11日表示，中方现已做好接返旅美大熊猫“丫丫”回国的各项准备，在美方许可证发放后，将以最快的速度将大熊猫“丫丫”平安运送回国。

当日例行记者会上，有记者问：日前，美国田纳西州孟菲斯动物园为旅美大熊猫“丫丫”举行了欢送会。此前，“丫丫”的健康状况牵动着很多中国网民的心。请问“丫丫”回国是否有新的进展？

汪文斌说，经向主管部门了解，按照中国动物园协会和美国田纳西州孟菲斯动物园之间达成的大熊猫合作研究协议，双方合作于4月7日到期，美国孟菲斯动物园于4月8日举行了欢送仪式。下一步，美国鱼类及野生动物管理局在4月12日结束大熊

猫“丫丫”和“乐乐”出口许可证的公示后，将按程序研究发放出口许可证。

“中方现已做好接返大熊猫‘丫丫’回国的各项准备，并将与美方合作机构加强协调，完成运输前的健康评估，在许可证发放后，将以最快的速度将大熊猫‘丫丫’平安运送回国。”他说。

汪文斌表示，目前，中国动物园协会专家和北京动物园两名专业技术人员在美与孟菲斯动物园共同开展大熊猫饲养护理工作，已基本掌握了大熊猫“丫丫”的日常饲养情况。目前“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外，整体状态相对平稳。中方已从隔离检疫场地、饲养场地、饲养方案、医疗保障、饲料供应等方面做好了迎接“丫丫”回国的各项准备工作。

17部门发文巩固提升地方病防治

2025年底实现七大行动目标

据新华社北京4月11日电（记者 顾天成、李恒）记者从国家疾控局获悉，国家疾控局、国家发展改革委等17部门近日联合印发了《全国地方病防治巩固提升行动方案（2023—2025年）》，对进一步巩固全国地方病防治成果，持续落实地方病综合防治措施等做出相应安排。方案明确，各地要将地方病防治工作纳入本地区国民经济和社会发展规划，加强领导、保障投入。

地方病作为生物地球化学性疾病，一旦防治措施减弱或撤除，疾病容易卷土重来，必须长期巩固、维持综合防治措施，才能从源头预防控制地方病危害。

打击民族资产解冻类诈骗

去年公安机关破案330余起

据新华社北京4月11日电（记者 翟翔、熊丰）记者11日从公安部获悉，2022年，全国公安机关强力推进打击整治民族资产解冻类诈骗犯罪，共破获案件330余起，打掉犯罪团伙170余个，涉案金额26.7亿元，取得明显成效。

据了解，民族资产解冻类诈骗犯罪往往通过伪造国家机关公文、证件、印章，编造国家相关政策等手段，以设立“民族资产解冻”“政府养老扶贫”“慈善募捐活动”为诱饵，诱骗受害人缴纳项目启动资金、会员报名费购买指定商品或投资入股，谎称在民族资产解冻项目完成后或到指定地点参加“资产解冻

大会”即可给予投资人巨额回报，以此骗取钱财。此类犯罪严重侵害人民群众财产安全，损害政府公信力，扰乱社会经济秩序，危害社会稳定。公安部对此高度重视，部署全国公安机关以打开路、多措并举，迅速掀起打击整治高潮，成功破获了“养老育小”“天玺”等一批重大民族资产解冻类诈骗案件。

公安部有关负责人表示，按照相关法律规定，凡是转发、鼓动、宣传民族资产解冻类相关信息，或者招募会员、组织人员非法聚集的，均涉嫌违法犯罪，公安机关将依法严厉查处。如发现类似违法犯罪线索，请立即向公安机关举报。

内蒙古中部部分地区见度不足50米；北京10日夜间升级发布大风黄色预警信号与沙尘暴黄色预警信号；黑龙江哈尔滨主城区能见度小于1000米……9日开始的沙尘天气已经影响我国多个省份。中央气象台11日18时继续发布沙尘暴蓝色预警。此次沙尘天气是我国今年以来发生的第8次大范围沙尘天气过程，也是3月份以来的第5次，达到了沙尘暴级别，为今年第2次沙尘暴过程。今年以来的沙尘天气中，3月19日至24日的沙尘过程强度最强、影响范围最广，达强沙尘暴级别。

记者从中国气象局了解到，4月9日以来，新疆南部及东部、内蒙古中部和西部、甘肃中西部、宁夏、陕西中北部、山西、河北、北京、天津、山东北部、河南北部、吉林中部、辽宁中北部等地先后出现沙尘天气，其中内蒙古呼和浩特、巴彦淖尔、阿拉善和山西大同、北京等地出现沙尘暴，内蒙古锡林郭勒、包头、乌兰察布和河北张家口等局地出现强沙尘暴。

此次沙尘天气过程，北方多地PM₁₀峰值浓度超过2000微克/立方米。11日，随着冷空气东移南下，沙尘天气继续向南推进。环流监测显示，河南南部、山东南部等地PM₁₀浓度超过500微克/立方米。

中央气象台首席预报员桂海林介绍，本次沙尘天气在11日夜间到12日白天逐渐趋于减弱。12日受到偏南气流的影响，可能在河南、河北等区域出现沙尘回流，但影响时段比较有限。

桂海林说，13日至16日，西北地区和华北等地仍多沙尘天气，其中13日夜间至14日，沙尘天气可能再次影响到京津冀等地，需要继续关注。

每年3月至5月是我国沙尘天气的高发期。4月不仅是沙尘过程最频繁的时候，强度往往也最强。

据专家介绍，此次沙尘天气的主要成因有：一是我国冷空气活动仍处在活跃期，蒙古气旋和地面冷锋产生的风力较大，为沙尘天气发生提供了动力条件；二是前期气温回升较快，不稳定的空气状态为起沙提供了热力条件；三是前期蒙古国和我国沙尘源区降水偏少，土壤墒情偏差，加之目前植被尚未返青，地表裸露，不利于抑制沙尘天气发生。

桂海林分析指出，此次沙尘天气过程起源于蒙古国与我国内蒙古中西部，蒙古国南部的沙尘在途经我国北方干旱半干旱地区时，沿途沙尘得到补充，强度会进一步增强。

气象专家提醒，沙尘天气来袭，一些心血管病患者或者过敏体质人群应该尽量减少外出，出门时应做好防护措施，以免沙尘对眼睛和呼吸道造成损伤。

同时，相关地方要做好防风防沙准备，及时关闭门窗；注意做好精密仪器的密封工作。受大风等因素影响，内蒙古东部、河北北部、北京北部、黑龙江中部、吉林中部、辽宁北部等地森林草原火灾气象等级较高，建议各地做好火灾风险隐患点的排查整治。

（据新华社北京4月11日电）



4月11日，在赤水市复兴镇太和村，工人晾晒竹丝（无人机照片）。近年来，贵州省赤水市依托丰富的毛竹资源，引进竹产业深加工企业，大力发展竹筷、竹席、竹签、竹地板等竹产品，将竹资源的生态优势转化为经济优势，带动农民就业增收，助力乡村振兴。新华社发（王长育 摄）